

环评瘦身为企业减负,网上服务便民利民

张掖环评改革获省委书记点赞



◆本报记者吴玉萍

甘肃省委书记、省人大常委会主任林铎4月中旬在张掖市调研时说,在环评“放管服”改革方面,张掖把环评变成了网上行为,最多跑一次,应该在全省推广。

张掖市环评“放管服”改革试点的成功经验,为全省改革提供了可复制、可推广的示范性样本。甘肃省环保厅环评处调研员张如海介绍,2017年4月,在总结试点工作阶段性成果的基础上,经甘肃省人民政府同意,甘肃省环保厅在全省范围内全面推开环评“放管服”改革工作,目前已有12个市(州)出台了改革方案,8个市(州)成立了环境工程评估中心。2017年,全省共有18189个项目由审批改为备案,占全部建设项目总数的89%。

环评瘦身,优化经济发展更加有力

2015年5月以来,张掖市开展了环评“放管服”改革试点。甘肃省环保厅巡视员张政民主抓环评“放管服”试点工作,他如此概括张掖市的试点成效:“放权、严管、优服”释放了企业的发展热情和自律潜力,释放了环保部门在环境监管和制度创新方面的空间和活力,释放了群众参与环境治理的热情,改善了营商环境,改革成效显著。

张掖市环评改革简政放权力度可以用4个“大幅”来概括。一是审批权限大幅下放,近90%的项目环评审批权限下放到县(区),其余项目集中在市级审批,市县两级权限分

明、权责对等。二是评估类项目大幅削减,已为2147个项目办理了环评手续,562个项目当日办结;其余1585个项目进行专家技术评审的只有209个,占比13.2%。

三是审批时间大幅缩短,备案类的报告表项目办理时间较以往缩短了10个工作日。审批类项目中,不进行技术评估的B类项目最快可在8个工作日内完成审批,较以往缩短了20个工作日;进行技术评估的A类项目最快可在1个月内完成审批,较以往缩短两至3个月的时间。2017年起全面实

行登记表网上备案,业主10分钟就可以完成网上在线备案。

四是企业成本大幅下降,自2016年3月起,全面停收技术评估费,单个项目环评审批费用比过去平均降低50%左右;2018年开始,评审费用全部由财政承担,又替建设单位节省了专家评审、会议筹办等相关费用,单个项目环评审批费用再次降低了30%。

环评瘦身的直接效果是企业减负,企业的市场活力得到激发。统计数据显示,张掖市规模以上企业2017年已达到237户,企业总数位居全省第三位。今年一季度,全市规模以上企业工业增加值同比增长7.8%,增速排名全省第六位。

硬件支撑,利企便民落到实处

环评瘦身,但若缺乏高效硬件能力支撑,利企便民的改革目的就会打折扣。张掖市环保局局长马成说,为此,张掖市环保局自主开发运行了环评审批服务平台,目的就是打通“梗阻”使项目办理更加便捷。

试点期间,张掖市引入“互联网+政务”的服务模式,探索构建“一网办、一站式”的审批服务流程,建成以“一个平台”(张掖市环评审批服务平台)、“三大体系”(审批、服务、监管)和“六个窗口”(六县区审批窗口)

为主要内容,覆盖全市的网上审批、网上服务、网上监管系统。建立了业主网上申报、环评分类办结、超时自动预警的工作机制,“一窗办、一网办、简化办、马上办”的改革目标基本实现。

通过这一平台,业主可随时随地登录互联网,在线申报办理环评手续。环境影响登记表项目10分钟完成网上备案,其他项目在规定时限内线上线下同步办结。据调查,97.5%的被调查单位认为张掖市环评审批

差别管理,从“重评轻管”向“评管并重”转变

张掖市环评改革还有一大亮点,就是创新建立了差别化管理的环评管理模式。

马成介绍,改革中将全市划分为特殊环境敏感区、重点生态功能区、农产品主产区、城市人居功能区、工业准入优先区5个区域,强化项目选址的空间管控和环境要求,对建设项目实施分区环境准入。

根据建设项目对环境的影响程度实施差别化管理,社会事业、服务业等对环境没有明显影响的民生项目不再编制环评报告;城镇基础设施、房地产等对环境影响轻微的

项目环评文件探索实行形式审查;化工、采选等环境影响较重、环境风险较大的项目组织专家严格审查(审批A类),其余项目取消专家技术评审环节(审批B类),提高针对性,缩短审批时间。明确划分市、县(区)两级环评审批权限,将审批A类项目全部集中到市上审批,其他项目下放到县(区),形成县(区)以监管为主、环评为辅,市级以环评为主、监管并重的管理格局。

现在,张掖市落实了县(区)对所有项目100%全监管、市级对审批类项目100%全

“放管服”改革总体上解决了以往项目审批周期长、成本高等突出问题,办理环评少跑腿甚至零跑腿,提高了效率,方便了企业。

这一平台还成了工作人员作风转变的有效载体。在张掖市环评审批服务平台公开办理事项中,将审批内容、办理条件、办理流程、办结时限等内容全部在网上公开,并纳入电子监管和实时监控,让权力在阳光下运行,随时接受企业和群众监督。平台还设置了环保措施公示、“三同时”监管、双随机监管和监管预警四大模块,实现对所有项目环评的全过程网络化监督管理。

管的要求。监察人员在环评批复后当周对接企业环保设施设计和环境信息公开情况,当月跟踪检查和督办环保设施“同时施工”情况,当年督查环保设施和措施落实情况,当年验收已建成并落实“三同时”的建设项目,实现了从“重评轻管”向“评管并重”转变。

张政民说,下一步,将重点针对环评改革中存在的问题,加大工作力度,完善工作措施。此外,将推广张掖市审批服务平台、生态环境监测网络平台的先进模式,加强技术支撑能力建设,督促指导相关市(州)加快建立环境工程评估中心,为环评审批提供有力的技术支撑。

四川推出全国首个「环保积分」平台

步行、乘公交等均可积分并可兑现或换商品,最高可换国际往返机票

◆本报记者王小玲

“目前,您已领取50星球币。”6月5日,在2018年六五环境日“美丽中国,我是行动者”四川篇系列宣传活动现场,400多名成都市民通过初次使用“早点星球”微信小程序,绑定天府通卡,获得了自己的首次环保积分奖励。以后每次乘坐公交或地铁,都将积分。这是全国首个“环保积分”的微信小程序。据了解,累计积分达10000,可领取往返国际机票。

给公众的“环保心”寻找出路

近年来,越来越多的人关心、关注环保,但却不知道如何去环保。为了给公众的“环保心”寻找一条合适的出路,在四川省环保宣教中心、成都地铁、成都天府通、成都公交公司的支持下,“早点星球”平台推出了首个累计用户“环保行为”的微信小程序。

“早点星球”创始人谷兆伟表示,这款小程序将作为与乘坐公交、地铁、参加环保组织,以及骑行、开展垃圾分类、使用环保购物袋等各项环保行为连接的“轴心点”,通过“绿色激励”的方式将公众与生态环境建设连接在一起,以此掀起一场全民参与的“环保接力战”。

在成都,以每人每次坐地铁里程数为10公里,每人每周坐4次地铁来计算,市民每年乘坐地铁或公交可以减少排放二氧化碳866万吨,节约石油994万吨,为环保事业节省1855亿元污染治理成本。

据悉,目前,已推出的积分方式包括乘坐公交和步行。谷兆伟说,乘坐地铁积分方式将于7月正式上线,后续还将推出ETC出行、生活垃圾分类等积分方式,从衣食住行到改善环境质量,让每个人都能参与其中。

积分累计最高可领国际机票

赚取“环保积分”如何使用?别着急,您可以有多种选择。

在平台兑换区,可以选择热销商品、代金券、现金红包和礼品,超市使用券、咖啡券、电影票、乐园门票、国际机票等商品任君选择。

目前,KFC、遍布成都大街小巷的红旗连锁超市、永辉超市、壳牌加油站、链家、农夫山泉、innisfree、星巴克、四川航空等商家已经加入平台,与环保携手同行。

值得一提的是,60环保积分就可以兑换现金红包。根据积分兑换机制,首次使用将获得50环保积分鼓励,每乘坐一次公交将获得20环保积分,相当于第一次使用就能兑换现金红包。

如果你是一个环保行动者,大约使用一周可兑换咖啡券;使用一个月可兑换乐园门票;使用一年可兑换国际机票。

谷兆伟透露,每年为环保贡献最多、环保积分最高的用户,将被授予环保荣誉称号,并获得免费乘坐一年地铁或公交等环保身份认证。

创新“绿色激励”,倡导环保生活

“早点星球”的推出,打破了以往传统的环保践行模式,创新提出“零限制一共享”的环保理念,为市民提供不限时间、不限地点、共享环保贡献,共享同一蓝天的绿色生活方式,为成都生态环境建设注入“绿色底蕴”,

增添群众力量。首次使用“早点星球”的成都市民温宗萍说,这个小程序非常实用,乘坐几次公交就能领取一个现金红包,操作简单快捷,希望以后能推出更多的环保积分方式,让我们在享受方便的同时又能成为环保践行者。

“过去,对于多数人而言,与环保都处于磨合期,想有所为却不知如何去为。”四川省环保宣教中心负责人说,如今,通过“绿色激励”的模式倡导环保生活,并将环保行为体系化、积分化,规范并丰富了环保践行方式。

这位负责人说,环保积分平台的出现让我们看到了环保与生活轨迹并行发展的绿色方向,希望这样的模式能持续下去并为发展带来更多期待。

气候变化科普社区行活动启动

让老百姓了解更多气候变化知识

本报记者张倩北京报道 由中国环境报社承办的中国清洁能源发展机制基金赠款项目“气候变化科普社区行活动”,日前在北京市朝阳区八里庄街道十里堡社区启动。

活动期间,组织方在社区张贴宣传海报,社区居民可通过扫描低碳生活微信公众号的方式领取环保手提袋和《中国应对气候变化和低碳发展征文汇编》等宣传品。想要了解气候变化的居民,可以到咨询台,相关专家现场解答大家提问。

据组织方介绍,此次活动也是为了响应今年六五环境日“美丽中国,我是行动者”主题宣传活动的。

接下来,“气候变化科普社区行活动”还将在河北、浙江、山东等省市社区进行接力。通过走进社区宣传,全方位展示我国应对气候变化的成效,提升国际社会和国内公众对我国气候变化工作的认同度,鼓励公众积极参与,并践行低碳生活。



重庆市沙坪坝区树人小学近日开展“变废为宝”创意手工制作活动,小学生们利用身边的废旧物品制作各种手工创意作品。图为二年级学生正在用废旧纸箱制作创意作品。孙凯芳摄

句容明确党委政府对环境质量负总责 工作成效列入干部任免考核评价

本报讯 江苏省句容市近日出台《句容市生态环境保护工作责任规定(试行)》(以下简称《规定》),明确生态环境保护工作坚持“党政同责”和“一岗双责”,把环境保护责任、工作成效列入干部任免考核评价中。

《规定》指出,句容市党委和政府对本行政区域生态环境保护工作及环境质量负总责;句容市环境保护部门对本行政区域生态环境保护工作实施统一管理;句容市党委和政府其他有关部门、法院和检察院在各自职责范围内履行生态环境保护相关职责。

《规定》明确了党委和政府及其有关部门、法院和检察院的主要负责人是本行政区域、本部门职责范围内生态环境保护工作的第一责任人,对生态环境保护工作负全面领导责任;分管生态环境保护工作的领导干部对生态环境保护工作负直接领导责任;其他相关负责人对分管工作范围内的生态环境保护工作负直接责任。

《规定》要求,句容市委、市政府应加强推进生态环保工作责任落实,句容市委常委将执行生态环保目标责任制的情况,作为向市委全会报告工作的一项重要内容。党政领导班子和有关部门领导干部应当将履行生态环保工作责任的情况,作为年度述职报告的重要内容。对于在推进生态文明建设、加强生态环境保护工作方面成绩突出的党政主要领导干部和分管领导干部,按照有关规定给予褒奖。造成环境问题的,则要追究相关责任。

徐波 施雨 张媛

美丽中国 青春同行

百所高校六五环境日主题活动举办

本报见习记者鲁昕北京报道 “美丽中国,青春同行”——第六届百所高校六五环境日主题活动推进会近日在北京举行。

据了解,2018年百所高校大学生六五环境日主题活动在“美丽中国,我是行动者”主题下,围绕“美丽中国,青春同行”开展系列教育宣传实践活动,倡导大学生发挥先锋表率作用,用实际行动为绿色发展和生态文明建设贡献力量,共建共享美丽中国。

此次主题活动期间还举办

了首届光大国际生态环境“青锐”论坛,来自光大国际、中国科学院、清华大学、北京林业大学等单位的专家与学生,围绕科技创新与垃圾处理进行了主旨演讲,并由青年学生代表发出了《美丽中国 青春同行》的倡议书。

本次主题活动由中国生态文明研究与促进会、北京林业大学和中国光大国际有限公司联合主办,由中国青少年生态环保志愿者之家、首都大学生环保志愿者协会、共青团北京林业大学委员会共同承办。

生态环境部关于2018年5月20日~2018年5月31日作出的建设项目环境影响评价文件审批决定的公告(核与辐射)

根据建设项目环境影响评价审批程序,经审查,2018年5月20日~2018年5月31日我对1个建设项目环境影响评价文件作出审批决定。现将作出的审批决定情况予以公告,公告期为2018年6月7日~2018年6月13日(7日)。

行政复议与行政诉讼权利告知:依据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人或者其他组织认为公告的建设项目环境影响

评价文件审批决定侵犯其合法权益的,可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自公告期限届满之日起六个月内提起行政诉讼。

联系电话:010-66556839、66556858、66556344
 传真:010-66556837
 通讯地址:北京市西城区西直门内南小街115号,生态环境部核设施安全监管司
 邮编:100035

一、作出的建设项目环境影响评价文件审批决定

序号	文件名称	文号	发文时间
1	关于潍坊~临沂~枣庄~菏泽~石家庄特高压交流工程环境影响报告书的批复	环审[2018]19号	2018-5-21